
Екологічний ризик, екологічна безпека та етичні засади запобігання 

екологічним загрозам 

1. Поняття екологічного ризику 

Екологічний ризик є однією з ключових категорій сучасної екології, 

екологічної безпеки та екологічної етики. Під екологічним ризиком розуміють 

імовірність виникнення негативних змін у стані довкілля та здоров’ї людини 

внаслідок дії природних або антропогенних чинників, а також масштаб і тяжкість 

можливих наслідків цих змін. 

Екологічний ризик поєднує в собі два основні компоненти: ймовірність 

настання небажаної події та ступінь шкоди, яку ця подія може завдати 

природним системам і людині. Таким чином, екологічний ризик має як 

кількісний, так і якісний вимір, що дозволяє оцінювати потенційні загрози та 

приймати управлінські рішення щодо їх запобігання або мінімізації. 

У сучасному науковому дискурсі екологічний ризик розглядається не лише 

як об’єктивна характеристика стану довкілля, а й як соціально зумовлене явище, 

пов’язане з вибором моделей розвитку, технологій і стилю життя суспільства. 

 

2. Види та джерела екологічних ризиків 

Екологічні ризики поділяються за походженням, масштабом і характером 

впливу на довкілля та людину. За походженням виділяють природні та 

антропогенні екологічні ризики. 

Природні екологічні ризики зумовлені дією природних процесів і явищ, 

таких як повені, землетруси, посухи, вулканічна активність, зсуви, лісові пожежі. 

Хоча ці явища є природними, рівень ризику значною мірою залежить від ступеня 

антропогенного втручання в природні системи та готовності суспільства до 

реагування. 

Антропогенні екологічні ризики пов’язані з господарською діяльністю 

людини та є домінуючими в умовах сучасної цивілізації. До них належать 

забруднення атмосферного повітря, водних ресурсів і ґрунтів, накопичення 

відходів, хімічні та радіаційні аварії, техногенні катастрофи, деградація земель і 

знищення біорізноманіття. 

За масштабом впливу екологічні ризики можуть бути локальними, 

регіональними та глобальними. Локальні ризики впливають на окремі території 

чи спільноти, тоді як глобальні — на біосферу в цілому, прикладом чого є зміна 

клімату або виснаження озонового шару. 

 

3. Антропогенна діяльність як чинник екологічних ризиків 

Антропогенна діяльність є основним джерелом сучасних екологічних 

ризиків. Індустріалізація, інтенсивне сільське господарство, урбанізація, 

транспорт, енергетика та військова діяльність значно збільшують навантаження 

на природні системи. 

Забруднення довкілля шкідливими речовинами призводить до порушення 

природних процесів самоочищення екосистем, накопичення токсичних сполук у 

харчових ланцюгах і деградації природних ресурсів. Особливо небезпечними є 

кумулятивні ефекти, коли негативний вплив проявляється не одразу, а через 

тривалий час. 



Антропогенна діяльність також сприяє виникненню нових типів 

екологічних ризиків, пов’язаних із застосуванням новітніх технологій, 

синтетичних матеріалів і біотехнологій. Це вимагає постійного перегляду 

підходів до оцінки ризиків і посилення етичного контролю за науково-технічним 

розвитком. 

4. Вплив екологічних ризиків на довкілля 

Екологічні ризики мають безпосередній вплив на стан довкілля, призводячи 

до деградації екосистем, порушення природної рівноваги та втрати 

біорізноманіття. Забруднення атмосферного повітря, води та ґрунтів негативно 

впливає на функціонування екосистем і знижує їх здатність до відновлення. 

Зміна клімату є одним із найбільш масштабних екологічних ризиків 

сучасності, що впливає на всі компоненти біосфери. Підвищення температури, 

зміна режимів опадів і частоти екстремальних погодних явищ створюють 

додаткові загрози для природних і соціальних систем. 

Деградація довкілля посилює вразливість екосистем і зменшує їхню 

здатність забезпечувати екосистемні послуги, необхідні для існування 

людського суспільства. 

 

5. Вплив екологічних ризиків на здоров’я людини 

Здоров’я людини тісно пов’язане зі станом довкілля, тому екологічні ризики 

безпосередньо впливають на рівень захворюваності, тривалість життя та якість 

життя населення. Забруднення повітря сприяє розвитку респіраторних і серцево-

судинних захворювань, тоді як забруднення води і ґрунтів може призводити до 

інтоксикацій та хронічних захворювань. 

Особливо вразливими до екологічних ризиків є діти, люди похилого віку та 

соціально незахищені групи населення. Це підкреслює соціальний вимір 

екологічної безпеки та необхідність урахування принципів справедливості у 

процесі управління ризиками. 

 

6. Екологічна безпека як умова якості життя 

Екологічна безпека є складовою національної та глобальної безпеки і 

визначає рівень захищеності людини, суспільства та довкілля від екологічних 

загроз. Вона безпосередньо пов’язана з якістю життя, оскільки безпечне довкілля 

є необхідною умовою фізичного, психічного та соціального благополуччя 

людини. 

Якість життя включає не лише матеріальні показники, а й екологічні умови 

проживання, доступ до чистої води, безпечного повітря та здорового природного 

середовища. Погіршення екологічної безпеки призводить до зростання 

соціальної напруги, міграційних процесів і конфліктів. 

 

7. Взаємозв’язок екологічної безпеки та сталого розвитку 

Сталий розвиток неможливий без забезпечення екологічної безпеки, 

оскільки довкілля є основою економічного і соціального розвитку. У концепції 

сталого розвитку екологічна безпека розглядається як передумова збереження 

природних ресурсів і забезпечення міжпоколінної справедливості. 



Водночас сталий розвиток сприяє зниженню екологічних ризиків шляхом 

впровадження ресурсозберігаючих технологій, розвитку відновлюваної 

енергетики та формування відповідального споживання. 

8. Етичні аспекти забезпечення екологічної безпеки 

Етичний вимір екологічної безпеки полягає в усвідомленні моральної 

відповідальності за прийняття рішень, що впливають на довкілля і здоров’я 

людей. Забезпечення екологічної безпеки потребує дотримання принципів 

відповідальності, обережності, справедливості та солідарності. 

Принцип обережності передбачає утримання від дій, наслідки яких є 

невизначеними або потенційно небезпечними для довкілля. Принцип 

справедливості вимагає рівного захисту від екологічних ризиків для всіх 

соціальних груп і регіонів. 

9. Запобігання та мінімізація екологічних ризиків 

Запобігання екологічним ризикам є пріоритетним завданням екологічної 

політики та екологічної етики. Воно передбачає перехід від реагування на 

наслідки до превентивних заходів, спрямованих на зменшення ймовірності 

виникнення небезпечних ситуацій. 

Мінімізація екологічних ризиків включає впровадження екологічно 

безпечних технологій, удосконалення систем моніторингу, екологічну 

експертизу проєктів і підвищення рівня екологічної освіти населення. 

Екологічний ризик є комплексною характеристикою взаємодії людини і 

довкілля, що відображає потенційні загрози для природних систем і здоров’я 

людини. Антропогенна діяльність є основним чинником сучасних екологічних 

ризиків, які безпосередньо впливають на екологічну безпеку, якість життя та 

сталий розвиток. Забезпечення екологічної безпеки та мінімізація ризиків 

потребують не лише науково-технічних і управлінських рішень, а й дотримання 

етичних принципів відповідальності, справедливості та солідарності. 

 

Відповідальність особистості, суспільства і держави за прийняття 

екологічно значущих рішень та формування безпечної поведінки 

1. Відповідальність як ключова категорія екологічної етики 

Відповідальність у сфері взаємодії людини з довкіллям є базовою етичною 

категорією, що відображає усвідомлений обов’язок суб’єктів діяльності — 

особистості, суспільства та держави — приймати рішення з урахуванням їхніх 

екологічних наслідків. У сучасних умовах загострення екологічних проблем 

відповідальність набуває багаторівневого характеру та виходить за межі 

індивідуального вибору, охоплюючи соціальні інститути й систему державного 

управління. 

Екологічна відповідальність передбачає не лише дотримання правових 

норм, а й внутрішню моральну готовність діяти на засадах обережності, 

справедливості та довгострокового мислення. Вона поєднує етичний, соціальний 

і управлінський виміри, забезпечуючи узгодженість інтересів людини, 

суспільства та природи. 

2. Відповідальність особистості за стан навколишнього середовища 

Відповідальність особистості полягає в усвідомленні впливу власних дій на 

довкілля та готовності коригувати поведінку відповідно до екологічних 

цінностей. Кожна людина є суб’єктом екологічно значущих рішень — від 



повсякденних споживчих виборів до професійної діяльності, що може мати 

істотні наслідки для природних систем. 

На індивідуальному рівні відповідальність проявляється у раціональному 

використанні ресурсів, дотриманні екологічних норм, зменшенні відходів, 

свідомому ставленні до енерго- та водоспоживання, а також у готовності до 

участі в природоохоронних ініціативах. Важливим аспектом є критичне 

осмислення інформації про екологічні ризики та наслідки власних дій. 

Професійна відповідальність особистості передбачає врахування 

екологічних і соціальних наслідків рішень у межах фахової діяльності. Етична 

позиція фахівця полягає в дотриманні принципу «не нашкодь», навіть у разі 

економічного чи організаційного тиску. 

 

3. Відповідальність суспільства як колективного суб’єкта 

Суспільство виступає колективним суб’єктом екологічної відповідальності, 

оскільки саме на рівні соціальних норм, цінностей і практик формується 

загальний характер взаємодії з природою. Суспільна відповідальність 

проявляється у підтримці екологічно доцільних моделей розвитку, громадському 

контролі за діяльністю підприємств і державних органів, а також у поширенні 

екологічної культури. 

Колективні рішення — щодо розміщення виробництв, використання 

територій, розвитку інфраструктури — мають суттєвий вплив на стан довкілля 

та якість життя населення. Тому важливим елементом суспільної 

відповідальності є участь громадян у процесах прийняття рішень, публічні 

обговорення та врахування інтересів різних соціальних груп. 

Суспільна відповідальність також передбачає солідарність у розв’язанні 

екологічних проблем, зокрема підтримку вразливих спільнот і міжпоколінну 

відповідальність за збереження природних ресурсів. 

 

4. Відповідальність держави у сфері екологічно значущих рішень 

Держава є ключовим суб’єктом екологічної відповідальності, оскільки вона 

визначає правові, економічні та інституційні рамки природокористування. 

Відповідальність держави полягає у розробленні та реалізації екологічної 

політики, спрямованої на забезпечення екологічної безпеки, охорону довкілля та 

захист прав громадян на безпечне середовище. 

Етичний вимір державної відповідальності передбачає врахування 

довгострокових екологічних наслідків управлінських рішень, прозорість 

процесів прийняття рішень і залучення громадськості. Держава має 

забезпечувати баланс між економічним розвитком і збереженням природних 

основ життя, керуючись принципами справедливості та обережності. 

Важливою складовою є також відповідальність держави за розвиток 

системи екологічної освіти, наукових досліджень і моніторингу довкілля, що 

створює підґрунтя для обґрунтованих рішень на всіх рівнях управління. 

 

5. Взаємодія рівнів відповідальності 

Відповідальність особистості, суспільства і держави не є ізольованими; вона 

формується у взаємодії та взаємному впливі. Індивідуальні екологічні практики 



посилюються або послаблюються соціальними нормами, а ефективність 

державної політики залежить від рівня громадянської свідомості та участі. 

Ефективне управління екологічними ризиками можливе лише за умови 

узгодженості дій усіх суб’єктів відповідальності. Така узгодженість забезпечує 

перехід від фрагментарних рішень до системного підходу у збереженні довкілля. 

 

6. Формування навичок відповідальної поведінки 

Формування навичок відповідальної поведінки є ключовим завданням 

екологічної освіти та виховання. Йдеться не лише про засвоєння знань, а й про 

розвиток умінь застосовувати їх у реальних життєвих ситуаціях, приймати 

зважені рішення та прогнозувати наслідки власних дій. 

До таких навичок належать: екологічно обґрунтований вибір, критичне 

мислення щодо екологічної інформації, здатність до саморегуляції споживчих 

потреб, участь у колективних ініціативах та готовність до зміни поведінкових 

моделей. 

 

7. Безпечна поведінка у природному середовищі 

Безпечна поведінка в природному середовищі передбачає дотримання 

правил охорони природи, запобігання ризикам для власного здоров’я та 

збереження екосистем. Вона включає знання про потенційні небезпеки, пов’язані 

з природними явищами, і вміння діяти відповідально в умовах ризику. 

Формування таких навичок сприяє зниженню антропогенного 

навантаження на довкілля та підвищенню рівня екологічної безпеки. 

 

8. Безпечна поведінка у соціальному середовищі 

У соціальному середовищі відповідальна та безпечна поведінка пов’язана з 

дотриманням екологічних норм у побуті, на робочому місці та в громадському 

просторі. Вона передбачає повагу до прав інших на безпечне довкілля, готовність 

до співпраці та конструктивного вирішення екологічних конфліктів. 

Такі навички є важливою складовою громадянської компетентності та 

сприяють формуванню соціальної згуртованості у вирішенні екологічних 

проблем. 

 

9. Значення відповідальної поведінки для сталого розвитку 

Відповідальна та безпечна поведінка особистості, підтримана суспільними 

нормами і державною політикою, є необхідною умовою сталого розвитку. Вона 

забезпечує збереження природних ресурсів, зниження екологічних ризиків і 

підвищення якості життя населення. 

Формування відповідальності на всіх рівнях сприяє переходу від 

декларативних принципів до практичних дій, спрямованих на гармонізацію 

взаємодії суспільства і природи. 

 

Відповідальність особистості, суспільства і держави за прийняття 

екологічно значущих рішень є фундаментальною умовою подолання сучасних 

екологічних викликів. Формування навичок відповідальної та безпечної 

поведінки забезпечує практичну реалізацію етичних принципів у природному і 

соціальному середовищі та створює підґрунтя для сталого розвитку. Інтеграція 



зусиль усіх рівнів відповідальності є необхідною для збереження довкілля та 

забезпечення добробуту нинішніх і майбутніх поколінь 

 

Збереження природних ресурсів, раціональне споживання та 

екологічно орієнтований спосіб життя як складові екологічної культури 

1. Екологічна культура як основа відповідальної взаємодії з природою 

Екологічна культура є інтегральною характеристикою особистості та 

суспільства, що відображає рівень усвідомлення цінності природи, знання 

закономірностей функціонування екосистем, готовність діяти відповідально та 

дотримуватися екологічно доцільних норм поведінки. Вона формується на 

перетині екологічних знань, моральних переконань, практичних навичок і стилю 

життя. 

Збереження природних ресурсів, раціональне споживання, 

здоров’язбережувальний та екологічно орієнтований спосіб життя є ключовими 

практичними проявами екологічної культури. Саме через повсякденні дії 

людини екологічні цінності набувають реального змісту та соціальної 

значущості. 

 

2. Збереження природних ресурсів як складова екологічної культури 

Збереження природних ресурсів передбачає відповідальне ставлення до 

використання відновних і невідновних ресурсів з урахуванням екологічних меж 

та інтересів майбутніх поколінь. У межах екологічної культури збереження 

ресурсів розглядається не лише як технічне завдання, а як моральний обов’язок 

людини і суспільства. 

Раціональне природокористування ґрунтується на принципах 

поміркованості, відновлюваності та запобігання виснаженню. Екологічна 

культура формує усвідомлення того, що природні ресурси не є безмежними, а їх 

надмірне використання призводить до деградації екосистем, погіршення якості 

життя та соціальної несправедливості. 

Приклади практичної діяльності 

• впровадження енергоощадних технологій у побуті та на робочих 

місцях; 

• ощадливе використання водних ресурсів (зменшення витрат, 

повторне використання води); 

• підтримка відновлюваних джерел енергії на рівні громад і 

домогосподарств; 

• участь у програмах збереження лісів, ґрунтів, водних екосистем. 

 

3. Раціональне споживання як етичний вибір 

Раціональне споживання є важливою складовою екологічної культури та 

передбачає усвідомлений підхід до задоволення потреб, що враховує екологічні, 

соціальні та етичні наслідки споживчих рішень. Воно спрямоване на зменшення 

надмірного використання ресурсів, скорочення відходів і мінімізацію 

негативного впливу на довкілля. 

У межах екологічної культури споживання розглядається як форма 

морального вибору, що відображає ціннісні орієнтації особистості. Раціональне 



споживання передбачає відмову від надлишкових товарів, підтримку екологічно 

безпечної продукції та відповідальне ставлення до життєвого циклу речей. 

Приклади практичної діяльності 

• сортування побутових відходів і зменшення використання 

одноразових матеріалів; 

• вибір товарів із мінімальним пакуванням або екологічним 

маркуванням; 

• повторне використання речей, ремонт замість заміни; 

• планування покупок з метою зменшення харчових відходів. 

 

4. Здоров’язбережувальний спосіб життя в екологічному вимірі 

Здоров’язбережувальний спосіб життя тісно пов’язаний зі станом довкілля і 

є невід’ємною складовою екологічної культури. Чисте повітря, якісна вода, 

безпечні продукти харчування та сприятливе природне середовище є базовими 

умовами збереження фізичного і психічного здоров’я людини. 

Екологічна культура формує розуміння взаємозв’язку між екологічними 

умовами та здоров’ям, стимулюючи відповідальне ставлення до власного 

способу життя. Здоров’язбережувальний підхід передбачає не лише 

індивідуальні практики, а й активну позицію щодо створення безпечного 

середовища в громаді. 

Приклади практичної діяльності 

• використання екологічно безпечних засобів побутової хімії; 

• підтримка активних форм пересування (ходьба, велосипед) як 

альтернативи транспорту; 

• участь у заходах з озеленення територій та покращення міського 

середовища; 

• популяризація здорового харчування з урахуванням екологічних 

аспектів виробництва продуктів. 

 

5. Екологічно орієнтований спосіб життя 

Екологічно орієнтований спосіб життя є практичним втіленням екологічної 

культури та передбачає системне врахування екологічних наслідків власних дій 

у побуті, професійній діяльності та громадській активності. Він базується на 

цінностях відповідальності, солідарності та поваги до життя. 

Такий спосіб життя сприяє зменшенню екологічного навантаження, 

підвищенню екологічної безпеки та формуванню сталих моделей розвитку. 

Важливим елементом є готовність до зміни звичних практик і прийняття 

особистої відповідальності за довкілля. 

Приклади практичної діяльності 

• участь у громадських екологічних ініціативах і волонтерських 

проєктах; 

• екологічно відповідальна поведінка на робочому місці; 

• підтримка локальних екологічних проєктів і сталих громадських 

практик; 

• поширення екологічних знань і прикладів відповідальної поведінки 

серед інших. 

 



6. Значення екологічно орієнтованого способу життя для сталого 

розвитку 

Збереження природних ресурсів, раціональне споживання та 

здоров’язбережувальний спосіб життя є необхідними умовами реалізації 

концепції сталого розвитку. Вони забезпечують узгодження екологічних, 

соціальних і економічних інтересів та сприяють формуванню відповідального 

громадянства. 

Екологічна культура, втілена у повсякденних практиках, створює підґрунтя 

для зменшення екологічних ризиків, підвищення якості життя та збереження 

природних основ існування суспільства. 

Збереження природних ресурсів, раціональне споживання, 

здоров’язбережувальний та екологічно орієнтований спосіб життя є ключовими 

складовими екологічної культури. Вони поєднують теоретичні знання з 

практичними діями та формують моральні орієнтири відповідальної поведінки. 

Реалізація цих принципів у повсякденному житті сприяє сталому розвитку, 

збереженню довкілля та добробуту нинішніх і майбутніх поколінь. 

 


